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Ne boj ša Ran đe lo vić, 
Ne nad Ži va no vić,
Da ni ca Piršl
Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja – Niš

AN TO NI MI JA U TER MI NO LO GI JI SPOR TA

UVOD
Pro ble ma ti ka sa vre me ne ter mi no lo gi je fi  zič ke kul tu re, kao prak se, na u ke, na sta ve 

i pu bli ci sti ke ima vi še aspe ka ta: vi še znač nost, pri la go đe nost in ter na ci o nal nih ter mi na 
gra ma tič kom si ste mu je zi ka pri ma o ca, pra vo pi snu ko rekt nost...

Do ne ke stan dar di za ci je tre ba da se do đe kroz opis po sto je će upo tre be ter mi na, 
kroz nji ho vo pro u ča va nje (sa upo treb ne i je zič ke stra ne) i kroz struč nu ras pra vu o even-
tu al nom pred lo gu, ko ji bi se, u ide al nom slu ča ju, mo gao od no si ti na tzv. slu žbe nu ter mi-
no lo gi ju (u na u ci, na sta vi i, de li mič no, u pu bli ci sti ci).

O ne kim aspek ti ma ak tu el ne pro ble ma ti ke sa vre me ne ter mi no lo gi je fi  zič ke  kul-
tu re bi će re či u da ljem tek stu za sno va nom na is tra ži va nju ko je je spro ve de no sa ci ljem 
da se utvr de ne ke osnov ne ka rak te ri sti ke ter mi no lo gi je fi  zič ke kul tu re.

Kao ma te ri jal za is tra ži va nje po slu ži le su ka ko pro ste, ta ko i slo že ne ter mi no lo ške 
je di ni ce (op šte na uč ne, me đu gran ske, usko struč ne) do bi je ne me to dom si ste mat skog oda-
bi ra iz od go va ra ju ćih struč nih knji ga po sve će nih od re đe nim sport skim igra ma (ko šar ka, 
od boj ka, ru ko met, fud bal). Raz ma tra ni ma te ri jal sa dr ži 887 po je di nač nih re či i 3458 sin-
tag mi iz obla sti raz ma tra nih sport skih iga ra.

Is tra ži va nje je bi lo usme re no na sa gle da va nje po sto je ćih ter mi na ko ji su u upo-
tre bi u ana li zi ra nom ma te ri ja lu. Kao spe ci jal ni ma te ri jal is tra ži va nja po slu ži li su ter mi ni 
uze ti iz od go va ra ju ćih struč nih knji ga i udž be ni ka ko ji se ko ri ste kao li te ra tu ra za pri pre-
ma nje is pi ta iz od go va ra ju ćih sport skih iga ra na Fa ku le te tu spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja 
u Ni šu (Jok si mo vić, 1997);  (Mar ko vić, 1997); (Jo va no vić - Go lu bo vić, i Jo va no vić, I. 
2003); (To mić, D., i Ne jić, 2004);) Nji ho va zna če nja mo gu da po mog nu ko ri sni ci ma 
da od re de od go va ra ju će poj mo ve pred sta vlje nog ter mi no lo škog po lja. Ana li zi su bi li 
pod vrg nu ti ter mi ni ko ji su sa či nje ni iz jed ne, dve i vi še kom po nen ti. Op šti obim ob u-
hva će nog ma te ri ja la či ni pre ko 1000 stra na tek sta. Kao in for ma ci o ni iz vor za do bi ja nje 
neo p hod nih   sa zna nja iz obla sti ter mi no lo gi je od go va ra ju će struč ne obla sti „sport ske 
igre“, bi la je ko ri šće na raz li či ta struč na li te ra tu ra.

Ka da je u pi ta nju od nos re či i poj ma sa aspek ta ure đi va nja ter mi no si ste ma, on da 
se po seb na pa žnja po sve ću je po ja vi ko ja je ka rak te ri stič na za sva ki je zik – po ja vi jed-
no- i vi še znač nih od no sa i ve za zna ka i ono ga što ozna ča va mo, u ta kvim si stem skim 
od no si ma u je zi ku, kao što su: ho mo ni mi ja, po li se mi ja, si no ni mi ja, an to ni mi ja. Dok se 
u raz go vor nom je zi ku  ova svoj stva zna ka (re či) raz ma tra ju kao ne spor ne vred no sti, 
do tle se u ter mi no lo škim si ste mi ma ona oce nju ju kao ne do sta ci, po što zna kov ni si stem 
ter mi no lo gi je tre ba  da pro du ku je si stem pred met no-lo gič kih od no sa me đu poj mo vi ma. 
Ve za iz me đu zna ka i ozna ča va nog poj ma u jed nom ta kvom si ste mu bi tre ba lo da bu de 
uzajm no jed no znač na: je dan ozna ča va ni  po jam – je dan znak i je dan znak – je dan ozna-
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ča va ni po jam. Me đu tim, sva ki ter mi no si stem je pod si stem knji žev nog je zi ka, pa je za to 
ter mi ni ma, kao i re či ma op šte upo tre be, svoj stve na asi me tri ja je zič kih zna ko va ko ja se 
is po lja va u si no ni mi ji, vi še znač no sti, ho mo ni mi ji i an to ni mi ji

AN TO NI MI JA TER MI NA I NA ČI NI IZ RA ŽA VA NJA AN TO NI MI JE
An to ni mi su re či su prot nog zna če nja. Osno va an to ni mi je je po sto ja nje kva li ta tiv-

nog obe lež ja u zna če nju re či ko je mo že da se po ve ća va ili sma nju je i da do đe do su prot-
no sti. An to ni mi se na ro či to upo tre blja va ju u knji žev nom je zi ku za po ka zi va nje iz ra zi tog 
kon tra sta.

An to ni mi ja je svoj stve na ter mi no lo gi ji. Za na uč no-teh nič ku ter mi no lo gi ju an to-
ni mi ja  je čak bit ni ja ne go za stan dard ni je zik, jer se pri spo zna ji pred me ta i po ja va po-
ja vlju ju i an to nim ske opo zi ci je. 

Su prot ni poj mo vi se u ter mi no lo gi ji mo gu iz ra zi ti po mo ću lek sič kih i tvor be nih 
sred sta va. 

Za lek sič ku an to ni mi ju je ka rak te ri stič no su prot sta vlja nje dva ter mi na ili dva ter-
mi no e le men ta ko ji su re či su prot ne po smi slu, npr. sla ba stru ja - ja ka stru ja, is toč na 
po lu lop ta – za pad na po lu lop ta itd. 

Za be le že ni pri me ri lek sič ke an to ni mi je u ovom is tra ži va nju su:
ba ca nje – hva ta nje; 
ba cač – hva tač; 
bra ni ti – na pa da ti;
za tva ra nje – otva ra nje;
in di vi du al ni – ekip ni (ko lek ti van);
na pad – od bra na; 
opru ža či – pre gi ba či;
ofan zi va(n) – de fan zi va(n);
po bed nik – po ra že ni; 
po go dak – pro ma šaj;
po čet ni – za vr šni; 
po če tak – kraj; 
se ni or(ski) – ju ni or(ski);
start – cilj;
Lek sič ka an to ni mi ja iz ra že na kroz sin tag me pred sta vlje na je sle de ćim pri me ri ma:
in di vi du al na ak ci ja - ko lek tiv na ak ci ja;
na pa dač ka ak ci ja - od bram be na ak ci ja;
du ga “al ma” - krat ka “al ma”;
si la zna “al ma” - uz la zna “al ma”;
uba ci va nje lop te – iz ba ci va nje lop te;
de sni bek - le vi bek;
zad nji bek - pred nji bek;
iz be ći blok-aut - od i gra ti blok-aut;
eki pa ko ja se bra ni - igrač ko ji se bra ni;
ma la br zi na - ve li ka br zi na;
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po ve ća nje br zi ne - sma nje nje br zi ne;
du ga vi ja ča - krat ka vi ja ča;
na pa da nje go la - od bra na go la;
du ge de o ni ce - krat ke de o ni ce;
di za nje u du gom lu ku - di za nje u krat kom lu ku;
di za nje u vi so kom lu ku - di za nje u ni skom lu ku;
gor nji eks tre mi te ti - do nji eks tre mi te ti;
po tro šnja ener gi je - pro iz vod nja ener gi je;
kre ta nje sa lop tom - kre ta nje bez lop te;
du ga čak za let - kra tak za let;
zo na na pa da - zo na od bra ne;
zad nja zo na - pred nja zo na;
igra u na pa du - igra u od bra ni;
igrač na pa da ju će eki pe - igrač od bram be ne eki pe;
in di vi du al na od bra na - in di vi du al ni na pad;
kom bi no va na od bra na - kom bi no va ni na pad;
op šta kon di ci ja - spe ci fi č na kon di ci ja;
kre ta nje pro tiv nič kih igra ča - kre ta nje sa i gra ča;
le vo kri lo - de sno kri lo;
vi so ka le pe za - ni ska le pe za;
li ni ja na pa da - li ni ja od bra ne;
sta tič ka me to da - di na mič ka me to da;
gor nja ivi ca mre že - do nja ivi ca mre že;
na pad sa «čo ve kom vi še» - na pad sa»čo ve kom ma nje»;
za vr še tak na pa da - po če tak na pa da;
ve li ko op te re će nje - ma lo op te re će nje;
po valj ka na pred - po valj ka na zad;
ak tiv na po kre tlji vost - pa siv na po kre tlji vost;
po čet ni po lo žaj - kraj nji po lo žaj; 
du ga vi ja ča - krat ka vi ja ča;
pri pre ma na pa da - pri pre ma od bra ne;
skok u du bi nu - skok uvis;
sme či ra nje iz ve li kog lu ka - sme či ra nje iz ma log lu ka;
sme či ra nje iz za le ta - sme či ra nje iz me sta;
op šta spret nost - spe ci fi č na spret nost;
in di vi du al na tak ti ka - ko lek tiv na tak ti ka;
tak ti ka na pa da - tak ti ka od bra ne;
do ma ći te ren - go stu ju ći te ren;
tr ča ti  na pred - tr ča ti na trag;
su prot ni gor nji ugao - su prot ni do nji ugao;
spo lja šnji fak to ri - unu tra šnji fak to ri;
ma li far tlek - ve li ki far tlek;
ak tiv na fl ek si bil nost - pa siv na fl ek si bil nost;
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žen ski če kić - mu ški če kić;
otvo re ni če kić - za tvo re ni če kić;
Tvor be na an to ni mi ja se iz ra ža va u su prot sta vlja nju dva ter mi na ili ter mi no e le-

men ta obra zo va nih sa su prot nim pre fi k si ma, npr. ma kro mo le kul-mi kro mo le kul, ma kro hi-
rur gi ja-mi kro hi rur gi ja ili u su prot sta vlja nju ter mi na sa  pre fi k som i ter mi na bez pre fi k sa, 
npr. jed na kost-ne jed na kost, pro pa gan da-an ti pro pa gan da itd. 

Za be le že ni pri me ri tvor be ne an to ni mi je u ovom is tra ži va nju su: 
aero ban – ana e ro ban;
ago nist (čki) – an ta go nist(čki);
ak tiv nost – ne ak tiv nost;
ama ter – ne a ma ter;
atro fi  ja – hi per tro fi  ja; 
do skok – od skok (od raz); 
do sko či ti – od sko či ti;
efi  ka snost – ne e fi  ka snost; 
za klon – pret klon;
za ko rak – pret ko rak;
za ru če nje – pred ru če nje; 
od ru če nje – pri ru če nje;
na sko či ti – sa sko či ti; 
od no že nje – pri no že nje; 
ok si da ti van – anok si da ti van;
pred no že nje – za no že nje;
pre ci znost -  ne pre ci znost;
pri pre mlje nost – ne pri pre mlje nost;
pot hvat – nat hvat; 
spor ti sta – ne spor ti sta;
sport ski – ne sport ski; 
sta bil nost – ne sta bil nost;
tre ni ra ni – ne tre ni ra ni;  
uigra nost – ne u i gra nost;
utre ni ra nost – ne u tre ni ra nost;
ci klič ki – aci klič ki; 
Tvor be na an to ni mi ja iz ra že na kroz sin tag me pred sta vlje na je sle de ćim pri me ri ma:
aerob na gli ko li za; - ana e rob na gli ko li za;
su no žni do skok; - su no žni od skok;
in di rekt ni uda rac; - di rekt ni uda rac;
pre ci zno do da va nje; - ne pre ci zno do da va nje;
ok si da tiv na ener gi ja; - anok si da tiv na ener gi ja;
upor za ru ka ma; - upor pred ru ka ma;
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ZA KLJU ČAK
An to ni mi su u lek sič kom sa sta vu naj i zra zi ti ji po ka za telj bi nar nih lek sič ko-se-

man tič kih od no sa. Ve ći na an to ni ma ozna ča va kraj nje tač ke, ali deo an to ni ma, na ro či to 
oni ko ji ozna ča va ju ka kvo ću, ko li či nu, in ten zi tet, na la ze se na gra da cij skoj ska li  na 
ko joj je vi še an to nim nih pa ro va, ko ji mo gu bi ti vi še ili ma nje uda lje ni, u za vi sno sti od  
me sta na ko me se na ska li na la ze. U okvi ru ovog is tra ži va nja za be le žen je ne zna tan broj 
pa ro va po je di nač nih re či an to ni ma (64). U okvi ru sin tag mi broj an to nim skih pa ro va se 
znat no po ve ća va jer se po ve ća va i broj mo gu ćih kom bi na ci ja u ko ji ma po je di nač ne re či 
mo gu da gra de an to nim ske od no se. Mo že se re ći da je an to ni mi ja naj če šće is ka za na u 
okvi ru sin tag mi. Opi sni pri de vi ima ju ve li ku mo guć nost is ka zi va nja ste pe na ne kog svoj-
stva. Gra du al ni  ter mi ni uka zu ju na raz li či ti ste pen is po lja va nja svoj stva ko je slu ži kao 
osno va za po de lu.

Uvo đe njem na u ke u prak su fi  zič kog vas pi ta nja, spor ta i re kre a ci je sve vi še ra ste 
i po tre ba za ja snom i je din stve nom ter mi no lo gi jom u obla sti fi  zič ke kul tu re. Raz li či to 
ter mi no lo ško i poj mov no ozna ča va nje po ja va, pro ce sa i stva ri s ko ji ma se su sre ću struč-
nja ci u obla sti fi  zič ke kul tu re, ozbilj no ote ža va di ja lo ge i usa gla ša va nje sta vo va me đu 
nji ma. 

Zbog sve ga re če nog, na po re do sa raz vo jem  fi  zič ke kul tu re neo p hod no je ba vi ti 
se i pro u ča va njem na či na ko ri šće nja re či u fi  zič koj kul tu ri, po seb no struč nih re či ko je 
pred sta vlja ju ter mi no lo gi ju fi  zič ke kul tu re.
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SYNONYMY AND AN TONYMY IN TER MI NO LOGY OF SPORT

The ba se of ana tomy is exists of qu a li ta ti ve at tri bu te in the me a ning of words 
which might to in cre a se or dec re a se and to co me to the con fron ta tion. An tonyms are 
espe ci ally in use in li te ral lan gu a ge for ex pres sing of out stan ding con trast. In tec hni cal 
sci en ce ter mi no logy an tonymic is even mo re im por tant then in stan dard lan gu a ge, be ca-
u se in re cog ni zing of things and con cepts an tonymic op po si tion ap pe ars.

Keywords: sport, synonymy, an tonymy
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